



诗林折枝

## 诗二首

刘兴旭

致敬,脸颊的“白痕”  
——写给新疆项目建设者

在那晒得又黑又红的脸上  
留下了这道被安全帽带子遮住的  
“白痕”——一道彩虹般的奇观

那条“白痕”,清晰明显  
分明经过汗水的洗礼  
勤劳、勇敢的“心连心”人  
远离家乡,远离亲人,来到茫茫戈壁滩  
没有亲情绵绵,没有美酒花香  
只有黑夜中的孤独  
只有突然而至的夜半风寒

冬天,茫茫大雪,呵气成冰  
夏天,炎炎赤日,岩石生烟  
可是,没有自怜抱怨,没有哀伤叹息  
他们以铮铮铁骨,用军人作风  
立志为社会交出一份合格的答卷  
撑起一方无愧于时代的新天地  
那条“白痕”,清晰明显  
分明写着忠心一片

创业初期,一片荒凉  
埋锅造饭,席地盖天  
设计、报批、定位、勘探  
放线、开挖、找水、找电  
一切从零开始

没有细致的分工,没有系统的流程  
没有严格的管理,更没有大把的金钱  
就这么一群人,就这么一摊事

边陲的日月可以见证  
他们的工作时间,不论黑夜白天  
舒卷的云朵告诉大家  
他们干起活来,哪管早班晚班  
齐心协力,秩序井然  
引来社会赞扬声一片

靠什么?靠什么  
靠的是对“心连心”的忠诚无限  
那条“白痕”,清晰明显  
分明是用希望绘成  
他们深深地懂得  
没有耕耘的艰辛  
不可能有收获的喜悦  
没有创业的汗水  
宏伟的蓝图不会实现

我们的老锅炉工  
在一个岗位上干就是四十多年  
想过去,裹着湿棉被钻进热炉膛  
“打壳”  
看现在,穿着白工装坐在恒温间  
操盘

今非昔比,感慨万千  
他侧过头问我  
再过几年,我们会是个什么样子  
我微微一笑  
伙计,我们一起努力  
会跟得上中国梦的步伐  
煤化工国际一流品牌的光荣

榜上

会留有我们的位置

那条“白痕”,清晰明显  
它,似剑,铭刻出“心连心”的精神  
它,似鞭,抽在我们管理者的双肩  
它背后是一颗颗用汗水洗涤干净  
的赤诚的心  
纯洁无瑕,时刻奉献

我深深懂得  
前进的路上有太多的激流险滩  
还有看不见的暗礁阻拦  
但我相信,有这么优秀的“心连  
心”团队  
再大的困难再大的曲折  
也挡不住我们美好愿景的实现

致敬,脸颊的“白痕”  
你给我们前行的力量  
给我们坚定的信念  
致敬,新疆项目建设者  
你们用不服输的信念在异域他乡  
开疆拓土

致敬,“心连心”人  
再大的困难再大的曲折  
也挡不住我们崇高理想的实现  
让巍峨的天山作证  
让奔腾的玛纳斯河作证  
我们一定会有更美好的明天

## 再现脸颊的“白痕”

那是工段长  
那是985院校的硕士  
那是刚进厂的技术员  
一样的位置  
一样的黑白相间  
在“心连心”的建设史上  
代代相传

那道“白痕”  
刻写着创业的艰难  
广袤的戈壁  
本该在冬日里白雪飘飘  
但眼前  
只有裸露的乱石滩 苍茫无边

那是一场风  
从春到冬  
从早到晚  
所有的生灵都经受过艰难的考验  
那郁郁葱葱的江南  
闷热、蚊虫和潮湿  
不期而来的台风  
把刚刚搭起的工棚吹散  
晒不干的被子  
擦不完的汗  
泥泞的工地上  
没路没水没电

只有一张蓝图指引下的  
坚定信念

那道“白痕”  
刻写着“心连心”人的心愿  
自己艰苦奋斗,满足别人需求  
这是老前辈谆谆的教诲  
也是新一代必须遵循的价值观  
背负着农民丰收的强烈期盼  
作为化肥人  
我们岂敢怠慢  
让十四亿多人端稳饭碗  
让农民兄弟不再犯难  
为了全社会的明天更美好  
我们用心血把产品浇灌

何惧风沙严寒  
不怕险阻艰难  
我们坚定地相信  
客户对我们的认可  
一定能滋养我们的心田

那道“白痕”  
刻写着对事业的忠诚  
彰显着我们敢做世界第一的赤胆  
泱泱大国  
效率落后于人

品质落后于人  
岂不是为老祖宗丢脸  
奋斗,崛起  
我们一路向前  
把民族复兴的责任扛在肩  
尽管道路曲折  
尽管有激流和险滩  
但我们的意志如钢铁一般  
科技,给我们插上翅膀  
能力,让我们自信满满  
一群人,一条心,一起干  
风雨过后  
一定是艳阳天

那道“白痕”  
刻写着我们的明天  
汗水,浇筑成一座座美丽的化工新城  
智慧,把一排排管道变成美妙的琴弦  
多么像一个个顶天立地的巨人  
帮我们把理想实现  
成本最低,性能最优  
规模最大,实力最强  
我们要永远站在行业的顶端  
让脸颊这道“白痕”  
永远刻在“心连心”人的心间  
(作者系河南心连心化学工业集团  
股份有限公司党委书记、董事长)

前几日路过街角的老字号糕点铺,  
橱窗里摆着新上市的桂花糕。浅黄的  
糕体里嵌着星星点点的桂花,像把整个  
秋天都凝在了方寸之间。买了一块品  
尝,清甜的米香里裹着淡雅的桂花香,  
竟有几分母亲当年做的味道。

暮色渐浓,桂花的香气在微凉的空气  
里愈发清透。我想起母亲临终前还念  
叨着:“桂花该开了,多好的时节啊……”

如今我也在阳台种了盆四季桂,虽  
然花开得稀疏,却总能在某个不经意的  
瞬间,让满室飘起熟悉的甜香。

风又起,落了满身桂花。我轻轻拾  
起一朵,放进随身的小玻璃瓶里。或许  
真正的故乡,从来不是某个具体的地  
方,而是当桂花香起时,心底那片永远  
温暖的月光。

现在的新店员戴着一次性手套端  
面,瓷碗磕在桌上“叮当”响。我下意识  
说“多放辣子”,对方却指着菜单问“微辣  
还是特辣”。面还是那个价,可吃着总  
觉得少了点什么。我站在亮堂的新店  
里,忽然就懂了:我以为找到同样的店  
面,就能捞回当年的烟火气,却忘了真正  
暖人的,从来是流动在岁月里的人情。  
就像那艘船,载着旧日旧事往前漂,而  
我总在船板上刻着昨日的坐标。

暮色漫进车窗时,我把保温杯放  
进了后备箱——下次见到阿柚,说不定  
能笑着递给她,跟她讲讲这杯子后来的  
故事。错题本收进了书房的抽屉,老面  
馆的新招牌在后视镜里越来越小,最后  
只剩老张头儿收摊的影子,昏昏暗暗  
的,像即将被暮色吞没的逗号。

船还在走,在水面上荡起新的波  
纹,那些刻过记号的地方,早已长出  
新的航标。原来所谓成长,不过是终于  
懂得,不必回头找落在水里的剑。



亲情低诉

## 我向母亲撒了谎

李会勇

母亲今年96岁,是村里目前最年  
长的老人。

母亲身体硬朗,精神矍铄,除了间  
歇性耳聋,各项体检指标都很正常。  
几年前,母亲还坚持自己开灶做饭,蒸  
大米、包饺子、擀面条,手艺不减当年,  
并且常干一些力所能及的家务,帮干  
一些农活,尽量不去麻烦别人。

父亲离世后的两年,母亲百无聊  
赖,明显憔悴了许多,整天无精打采,萎  
靡不振。她把多年来辛辛苦苦积攒的  
压箱钱,早早地分给哥哥、姐姐和晚辈  
们,而且亲自去挑选了寿衣,开始安排  
自己的后事。特别是年过九旬以后,每  
逢见面,母亲都会不由自主地提起生  
老病死,感叹自己“老而无用”,生怕有  
一天卧病在床,会成为儿女们的负担。  
我们每次都是尽心开导,不想让母亲有  
任何顾虑,更不想讨论这样沉重的问题。  
母亲却不以为然,或许是年事已高,似  
乎并没有顾及到我们的感受。

古人云:家有一老,如有一宝。母亲  
能够健康长寿,对子女们来说又何尝不  
是一件幸事?除了家族的遗传基因,勤  
劳朴实的生活习惯,和睦相处的家庭环  
境,尊老爱幼的优良家风,真诚友善的  
处世之道,又何尝不是母亲福寿康宁的  
重要原因呢?母亲能够平安无恙,分明  
是在给我们作示范、树标杆,是在为晚  
辈们立德扬名。“老太君”延年益寿,  
幸福安康,老有所依、老有所养、老  
有所乐,早已成为我们全家上下的共  
识。

母亲勤俭持家,习惯了粗茶淡饭,  
对生活的要求并不高,遇到好事总是  
先人后己。我们每次带回家的礼物和  
食品,经过母亲的派送,已然所剩无  
几,即使一提牛奶、一箱水果、一块蛋  
糕、一壶香油、一袋粉条,母亲也要化  
整为零,平均分配给孩子们,留给自己  
的却是微乎其微。可母亲却乐在其  
中,一脸的满足,仿佛比吃到自己嘴里  
更享受。母亲心里总是装着别人,却  
唯独没有自己。

母亲至诚至善的品格深深感染着  
我。记得我小的时候,经常在街头看到  
一些衣不蔽体、蓬头垢面的流浪者,好  
多都是祖孙同行,拄着小木棍,拎着旧  
布袋,端着破瓷碗,挨家挨户地在村里  
乞讨。顽皮的小伙伴见此情景,总是  
抢先几步,掩上自家大门,将这些不速  
之客挡在门外,然后好奇地从门缝里向



成长经历

## 国际交换学习激励我前行

裴生涵

按照学校安排,我于今年3月至  
7月赴马来西亚博特拉大学开展为期  
4个月的国际交换学习。这段跨越山  
海的经历,让我进一步拓宽了国际视  
野,厚植了家国情怀,锤炼思想,提升  
能力。

在思想方面,牢记初心使命,坚定  
理想信念。作为一名国际交换生,我深  
知对外代表的是河南科技学院学子乃  
至中国学子的形象,因此我始终严格  
要求自己。在交换学习期间,我始终遵  
守学校的各项规定,时常向老师汇报  
请教,始终牢记自己入党积极分子的身  
份,以党员的标准严格要求自己。我坚  
持加强思想教育,提高党性觉悟,利用  
网络课程进行线上学习,深入学习了  
党的理想、目标、性质以及党员的标准  
等基本理论,让我远在他乡,仍保持思  
想不褪色。

在学习方面,突破语言边界,提升  
知识素养。在完全陌生的环境学习  
是一项挑战。初到时,马来西亚口音  
的英语与多语言交织的环境让我陷  
入“听力混乱”,第一堂专业课便因  
专业术语与陌生发音大脑空白。但  
我并不气馁,向教授请教重点、与居  
民聊天练口语、课堂积极举手提问。  
在小组作业中,我结合“一带一路”政  
策提出中国视角,在多元观点碰撞中  
完成优秀报告。为适应考试,我摸索  
出一套学习方法,最终取得不错的课  
程成绩。与提升的口语相比,更重要  
的是,我学会了在陌生学术体系中自  
主探索,培养了批判性思维。

在生活方面,秉持自立精神,锤炼  
责任意识。初到宿舍,饮食习惯差异  
与生活琐事让我手足无措,但我迅速

调整,从学习做饭到可以有条不紊地  
规划行程,在“柴米油盐”中掌握独  
立生活技能。这段经历让我明白,“自  
立”不是口号,而是在打理生活的细  
节中锤炼责任感。

在运动方面,凝聚跨国友谊,培养  
团队协作。我以运动为纽带,连接华  
人与文化差异。小区泳池中,我与  
华人大哥、苏丹小孩切磋潜水技能,  
分享生活乐趣,阳光与水波消解了异  
乡压力;篮球场上,我用球技赢得黑  
人朋友认可;赛后羽毛球俱乐部中,  
我与华人同学搭档参加“跨族群友  
谊赛”,在挥拍间收获尊重与友谊。  
运动让我体会到,“团队协作”无关  
肤色与国籍,共同的爱好能凝聚力量。  
我以积极健康的形象,展现中国青  
年的活力。

在文化方面,寻找华夏余韵,搭建  
交流桥梁。我在国外坚持文化自信,  
希望讲好中国故事,关注马来西亚  
人的文化传承。在华文小学,孩子  
们展示的节日习惯,让我看到中华  
优秀传统文化在海外的生根发芽;采  
访80多岁的阿婆,听她讲述下南  
洋的艰辛与勤奋孝顺的祖训,使我  
更懂得文化传承的分量。基于这些  
观察,我写下了《赤道季风里的华  
夏余韵》,记录清明节祭祖、华文  
教育等场景,文章被《中国青年报》  
客户端等媒体刊发。马来西亚人  
好友自豪地告诉我,纷纷赞叹我作  
为河南科技学院学子对中华优秀传  
统文化传承的担当。

这次经历让我在国内外对比中深  
化了对祖国的认同与责任担当。初  
到马来西亚,祖国在科技、基建领  
域的领先优势直观可见——便捷  
的移动支付、高效的交通网络,与  
当地发展现状形成鲜明对比,让我  
切实体会到祖国制度的优势与蓬勃  
活力,“中国底气”成为我了解异  
国的精神支撑。

通过这次交换学习,我有了全方  
面的收获。未来,我将坚持高标准  
严格要求自己,思想上牢记初心使  
命,学习上精进专业知识,生活中保  
持自立互助,文化上主动传承交流,  
努力成为兼具国际视野与中国担  
当的青年,将所学转化为服务祖  
国、促进中外友好的力量,不辜负  
组织与学校的期望。



2011年3月,扎根中原腹地新乡  
的河南心连心化学工业集团股份有  
限公司挥师西进,正式进驻新疆昌吉  
玛纳斯县。在一片戈壁滩上,“心连  
心”人吹响了公司第二生产基地建  
设的号角,夯下了异地建设的第一  
锤。面对极端气候的考验,公司新  
疆项目建设团队顶烈日、住帐篷,战  
酷暑、斗严寒,昼夜坚守在项目建设  
一线。

2013年8月,公司领军人刘兴  
旭来到新疆基地慰问项目建设者。  
当他看到建设者们因长期在室外  
作业,紫外线晒得紫红的脸颊上,  
唯独安全帽带子遮挡处留下两道  
清晰的“白痕”时,深深感动,夜  
不能寐。怀着对奋斗者的崇敬之  
心,他连夜写下了这首饱含深情的  
诗篇。

蓝天、白云、牧草、雪山  
天山脚下,玛纳斯河畔  
林立的塔吊群中,那高耸的脚手  
架拔地而起  
轰鸣的机器声中,那红色的安全  
帽亮丽鲜艳

一脸忙碌的汗水,一身绿色的工  
装构成了一幅壮观的创业画卷

仔细看  
每个人脸上都有一道白色的痕迹  
从鬓角到下颌,清晰明显  
是建筑法新的规定,还是员工别  
出心裁的创意  
哦,那是长期在紫外线下面奔走

时光流转至2022年12月,河南  
心连心化学工业集团股份有限公司  
再启新程——江西基地二期大  
项目建设正式启动。江西基地员工  
、各施工单位人员,连同集团各基  
地抽调的力量共5000余名建设者,  
并肩投入到这场项目“攻坚战”中。  
2025年9月16日,董事长刘兴旭  
带着对项目的牵挂,来到江西基地  
调研指导。他走遍大项目的每一个  
重要工段,看着建设者们忙碌的身  
影,往日戈壁滩上的“白痕”记忆,  
再度涌上心头。次日,他前往庐山  
高铁站,准备搭乘G896次高铁返  
回新乡总部。候车厅里,建设者们  
干劲昂扬,攻坚克难的画面在他  
脑海中回荡,这位全国劳动模范、  
模范退役军人、优秀企业家再度  
热泪盈眶,提笔写下第二首诗,以  
表达对万千奋斗者的深深敬意……

安全帽带子遮盖的脸颊边  
曾经的“白痕”再现  
在那黝黑透亮的脸上  
形成了一道亮丽的风景线

从东到西 从北到南  
从茫茫戈壁到浔阳江畔  
和着地上响亮的哨音和塔吊的旋  
转铺开一幅幅奋斗的画卷

那是总经理

暮色四合时,我总爱在小区的桂  
花树下驻足。细碎的金粟簌簌落在  
肩头,像被晚风揉碎的星光。这熟  
悉的香气漫过鼻尖时,记忆总会突  
然回到30年前的老院子——那时  
母亲总爱在秋分这天,踮着脚摘  
下几朵半开的桂花,用白瓷碗盛  
着,在厨房忙碌出满室甜香。  
老家院子里的桂花树足有两层楼  
高,灰褐色的枝干上布满岁月的裂  
痕。每年秋分前后,米粒大的花苞  
便从叶腋间钻出来,起初是青绿  
色的羞涩,几场秋雨后就突然绽  
成金黄色的云霞。母亲总说:“桂  
花要趁半开时摘,这时香气最清  
淡,又不会伤了来年的花骨朵儿。”  
她的竹篮里铺着白布帕子,指尖  
在枝叶间轻拢慢捻,金桂银桂便  
簌簌落在帕子上,像撒了一把把  
碎金碎银。

整理办公室储物柜时,翻出那个  
蓝色保温杯。手指抚过那片斑驳,  
让我想起高中时的早读课——同  
桌阿柚把它往我手里一塞,指缝  
间还沾着操场边的露水,凉丝丝  
的。“你总忘带水杯,这个借你,  
放学记得还我啊!”话刚说完,  
上课铃就“叮铃铃”响起来,把窗  
外的晨光都撞得晃了晃。

那时我们俩挤一张课桌,她的保  
温杯总搁在我这边桌角。杯沿上  
总留着淡淡的草莓味,是她每天  
早上喝的草莓牛奶渍,时间长了,  
连我课本的边角,都沾过几缕甜  
香。

直到毕业那天,阿柚说要去南方  
读大学,我抱着这杯子追在她身  
后,明明有好多话想说,到嘴边却  
只剩“常联系”三个字。后来读研  
时,在超市货架上撞见一模一样的  
杯子,鬼使神差就买了。也倒上  
草莓牛奶,可杯子放在宿舍桌上,  
再也等不来谁笑着说“借你用”  
。那股和阿柚头挨着头分享的甜  
香,再也没



四季风铃

## 又是一年桂花香

韩露

那时的厨房总飘着甜丝丝的热  
气。母亲把新摘的桂花倒进竹筛,  
撒上细盐轻轻揉搓,直到花瓣渗出  
琥珀色的汁液。她教我把玻璃罐  
底层铺一层白糖,再铺一层桂花,  
如此层层叠叠码好,最后用密封  
罐。整个秋天,我每天都要去看  
那罐子,仿佛里面装着会生长的月  
光。

后来我才知道,母亲做的桂花蜜  
有许多讲究。她总选秋分前后3  
天的花,说这时的桂花受了秋露  
滋养,香气里带着甘美。她从  
不买市面上的糖桂花,总说机器  
烘干的花瓣失了灵气。



有感而发

## 生活中的“刻舟求剑”

柴利娜

闻见过。原来在我记忆里刻下的,  
从来不是杯子的形状,而是那个课  
间帮我遛笔记、陪我刷题的姑娘,  
用整个青春捂热的那些日子。船  
早过了高考的渡口,我却还在船  
舷上摩挲那道旧痕。

去年收拾家里的书箱,高中那本  
错题本滑了出来。红笔批注的“  
辅助线画错了”,墨水都洇成粉  
紫色,纸页边角还留着数学老师  
的粉笔灰印——她总在晚自习  
时,凑过来就着我的错题本讲  
题,袖口沾着的粉笔灰,轻轻落  
在纸页上。那时我把这本子当宝  
贝,每晚自习对着台灯一笔一画  
誊抄。老式台灯光晕暖暖的,连  
笔尖划过纸页的沙声,都透着  
“努力就有答案”的笃定。

直到去年带学生做科研项目,改到

第5版方案,学生红着眼眶问我:  
“老师,为什么我们做得这么认真  
还不行?”我忽然就想起自己第  
一次给期刊投稿时,审稿意见里  
那句“建议进一步修改”,当时  
心里的委屈和他们一模一样。我  
忽然明白,生活和科研一样,从来  
没有预设好的航标。那些用红笔  
圈住的错误,不过是青春里最温  
顺的礁石,真正的浪头,总藏在  
“认真就够了”的认知之外。我  
在纸上刻满记号,却不知道时光  
早把新的答案,冲到了更远的下  
游。

前几日课后,我又去老街区常  
去的那家面馆,噢?换了明晃晃  
的新招牌!玻璃门映着我发愣  
的脸,隔壁修鞋的老张头儿正  
收拾摊子,看见我就笑:“老师  
来晚了,王婶俩月前搬去儿子家  
啦。”